

《成主学堂》职场圣徒

第 18 讲：人生不同阶段的“工作”

导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。感谢神的带领，我们可以一起学习，在过去这一段时间，我们一直在学习的课程是“职场圣徒”，目的是帮助大家梳理基督徒如何面对工作，好帮助我们在职场上拥有一个美好的见证，可以荣耀神，传扬福音。今天就来到了我们这个系列课程的最后一课，第 18 讲，我们一起探讨人生不同阶段的工作。我们并不总是在这样的一个人人生阶段，我们的“工作”也不总是受雇或做雇主，也不见得有什么办公室。那么，你怎样把我们今天所说的应用在一个学生身上呢？你失业的时候怎么办呢？退休之后呢？在家工作呢？我称之为“例外的呼召”，这并不是说这些人生阶段很特别，不是的，我称之为“例外的呼召”是因为我们并不自然地将这些机会看作是呼召。

“例外的呼召”真的是呼召吗？

我们从前面所说的那些例外情况开始，这些真的都是呼召吗？如果我说“神呼召我失业”，这是不是可以让我们把失业都归咎于神，而不承担自己该承担的责任呢？为什么我们要说“失业的呼召”而不说“神还没有给我具体岗位的呼召”呢？还有，为什么读书和退休也是呼召呢？在我们这个以工作为中心的文化中，我们看学习是一种预备将来在职业上成功的必经之路，退休则是爬上职业成功的山巅后必然要经历的下坡。所以，我们更喜欢把学生看为“还没有得到呼召”的人，而把退休人士看作是“完成了呼召”的人。这是因为世界的文化严重地扭曲了圣经对于工作的概念。世界的文化说我们生命的价值取决于我们受薪工作的地位和待遇，但事实上并非如此。如果你没有理解这一点，你就是仍然让薪水、地位和影响力在给你标价，这就必然会让你对失业、读书和退休有着狭隘和错误的理解。

因为基督是宇宙中掌权的治理者，所以你人生中的每一个处境都是他呼召你进入的。他之所以这样做，是因为他对我们有目的，对我们的某个人生阶段也有目的。无论哪种处境，我们都可以服事他，不论我们的社会会不会把我们所处的境遇看成是“工作”。所以，例外的呼召也是呼召，例外的呼召也有目的，和受薪被雇佣的工作一样，我们要在例外的工作中或者说例外的处境中成就神的心意。

作为学生的呼召

我们先来想想学生的呼召。作为学生的呼召是什么？很多成年人对此的回答是：“为了得到一份好工作。”这就是现代教育的目标：好好学习、好好考试，最后找到一份好工作。什么是好工作呢？体面和高收入是好工作的评估标准。听起来没有什么问题，很积极也很有帮助。但把教育看作是找工作做预备恰好就是我们在前面的课程中讲过“新教给工作带来的扭曲”。把信仰和呼召彻底二分的结果就是，圣经中每个基督徒都应该有呼召的命令被简化成了每个人都应该有份工作。这是最典型的扭曲。什么是合乎圣经的教育观呢？管理我们所有次要呼召的原则这时候就同样可以应用在教育这一领域上了。透过教育，我们为荣耀神、服事人而工作。那么，学生该怎样荣耀神和服事人呢？

第一，努力地学习，好像服事主。如果基督呼召你做一个学生，你需要全心全意、兢兢业业地去学习，因为你是为基督而工作。你并不需要知道基督将来会把你差派到哪儿，这不应该构成你是否努力、是否勤奋的前提。你只需要知道，是基督把你放在这个学校、这个专业，那就够了。当你努力学习的时候，你就是在向世界和同学们展现神的价值和祂的伟大。

第二，发展你的技能。如果我们把学习看作是发展技能的预备过程，目的是得到一份正常的工作、一份能够向世界行善的工作，那我们一样也能荣耀神。不是要以荣耀自己的方式发展技能，而是以服事神的目的来发展技能，并且要记住你在学校里学到的技能不仅可以用作在工作场所。有一些技能可以用在教会里、用在朋友身上、用来帮助父母和邻居，用来帮助门训对象，等等。

作为学生，注目基督的奖赏，而不是你老师的奖赏。为什么不竭力地做好每一个功课，好像是为主做的一样呢？把努力和卓越地完成每一份作业看作是神喜悦的服事方式，因为你这样做的时候就是在操练神所给你的每一个恩赐。要认识到，你没有好好完成、粗心地完成或者随随便便地完成作业不但忽视神给你的恩赐，也因此限制了未来能够荣耀神和服事邻舍的机会。把你的受教育机会看作是将来其他呼召所做的准备，而不仅仅是你工作呼召的准备。所以，勉励还在做学生的朋友们，你要在你的学习上努力好像是在为主而读书——不是为你父母、为你老师，甚至也不是为你将来的某个职业。父母们，我也鼓励你这样教导你的孩子们：他们学习的真正原因，以及学习后将来从事某份工作的真正目的，以及神所赋予的其他责任的真正意图是什么。

退休的呼召

如果教育被看作是通往“理想职业”的辅路，那么退休呢？谁会在 65 岁后还在工作呢？但问题是，神并不会因为我们 65 岁了就关闭所有的呼召，我们对神忠心的责任也不会因为过了 65 岁都消失无踪。你该怎么做呢？正如哥林多前书所说的，未婚的基督徒有更多的金钱、精力和机会来讨神的喜悦一样，退休的人士也有更多的时间和机会来讨神喜悦。那么，退休的人有什么独特的资源是退休前没有的呢？

灵活性。我们上班的人，常常需要花很多的时间在整理自己的日程表，因为我们有家庭的需要、同事的沟通、客户的要求，我们也需要照顾自己的健康和休息。但无论如何，当我们退休之后，我们不再需要用把自己的日程表填的满满的方式来做神忠心的管家了。事实上，一个总是有时间帮助别人、总是有时间处理突如其来机会的人是教会的祝福，也是你的家人和朋友们的祝福。

智慧。箴言在 16:31 说，白发是荣耀的冠冕，这是什么意思呢？意思就是说，年龄的增长会带来经验的增长，而经验的增长带来智慧的增长，智慧可以分享出来造就他人。

眼界。所罗门在传道书 7:2 说：“往遭丧的家去，强如往宴乐的家去；”为什么呢？因为看到一个人生命走向结局帮助你从永恒思考问题。一个退休的人更接近死亡，也更多地用永恒的视角看待问题，这是这个躁动的世界无法提供的。

虽然服事的机会可能会越来越少，但是忠心的机会却从不会减少。重要的不是我们做成了些什么，而是我们是否在人生一切责任上忠心，我们忠心的方式在告诉世界神的性情。所以如果你退休了，或者快要退休，考虑你可以如何继续地以荣耀神的方式做工，并且如何调整自

己以更好地服事他人。总要忠心地管理神现在托付给你的恩赐。

失业的呼召

最后，让我们来想一想失业的呼召。对很多人来说，我们都会经历到这样的一个人生阶段：我们失业了，尤其当我们看到别人都能找到工作，甚至看到这个城市还有很多就业机会的时候，我们会特别失落。失业的时候该怎样为主做工呢？没有一份受薪的工作就好像是出现了一个大洞，对每个人来说这个洞都是如此地明显以至于我们立即想要把它填上。我们有两种方式看待这个洞。我们可以为此忧伤、为此哀愁，为此感到自怜甚至愤怒，会从各个角度来看自己的悲惨处境，自卑、感到没有价值——因为我们失业了。我们也可以把这个季节看作是神的呼召：神呼召我们找一份新的工作，同时神也给我们一个机会让我们和上班的时候不一样：我们有更多的时间和精力服事神和服事人。从积极地角度来说，我们受了失业的呼召，这呼召可以怎样让我们得着展现神良善和信实的机会呢？我们可以怎样用失业的时间来荣耀神呢？

首先，努力地找工作。因为我们工作是为主做的，所以即便我们没有在正式地上班，我们的工作是什么呢？就是找工作。换句话说，你要为找工作这件事情为自己设定目标、设定工作时间、让其他人来督责你。连非基督徒都是这样找工作的，基督徒就更应该如此，因为圣经要我们做一切事都要是为主做的。所以你需要记住：努力地找工作就是你的工作，就是你为主做工的方式。无论修改简历会不会给你带来一份工作，你都要尽力地去写，因为你是为服事主而不是为得到一份工作而写的。

其次，善用时间。很显然，找工作用不了你所有的时间。那么就像退休的人一样，失业的这段岁月给你一个特别和额外的机会能够服事他人。提多书 3:1 所说的应当成为我们在这个时间的指导：“预备行各样的善事。”善用这个时间上比较灵活的时间去行善，尤其是行你上班后你无法行的善。读你过去找不到时间读的属灵书籍，考虑与上班的年轻弟兄吃午饭并且鼓励和造就他，考虑探访教会中年老的成员或者年迈的父母。如果你结婚了，就花时间帮助妻子做她平时做的工作，让她可以休息和与姊妹们门训。让你失业的季节成为你在属灵上成长并且祝福他人的季节。

第三，给其他人向你行善的机会。失业的季节其实给我们一个谦卑的机会，因为失业意味着我们或多或少依赖他人。我想提醒你：在别人的善意面前不要逃跑。你会需要其他人在找工作这件事上给予带领，你也需要其他人帮助你准备面试。如果你的存款快撑不下去了，你可能需要一些人帮助你。出于一些敬虔的考虑，你可能不想这样做，因为保罗在帖撒罗尼迦前书 4:12 告诉信徒们他们不应该累着别人。但是我们也可能是出于骄傲和自义而不想这样做。所以，我希望你认识到，让别人爱自己是一种行善，因为这样的话别人就有机会参与到神对我们的照顾和护理中来。在合适的时候，基督徒要拥抱这种依赖他人的事工。

第四，信靠神。失业能够荣耀神的方式之一，就是在艰难和无法信靠神的时候依然信靠。当刚刚失业的时候，我们可能内心充满了神圣的情感，告诉自己要信靠神，并且好好地善用时间。但是如果随着时间的流逝，我们发现新工作没有那么快来到，发现神的时间表似乎超过我们的耐心时，我们的信心就开始减弱，我们的内心开始涌现很多别的东西，包括撒旦播撒的一些谎言和苦毒。我们需要记住，这正是操练信心的时刻。你要相信无论什么时候找到一份什么样的工作，你现在如何忠心要更加重要，这会让你远离苦毒、愤怒和埋怨，这会让你

的这段时间成为一个见证，能够帮助其他基督徒，这也会让你的“工作”真正讲述神的信实和良善。

总结

我希望你能够认识到，这些“例外呼召”实质上和工作呼召是一样的。在我们作为基督门徒的首要呼召之外，我们在每一个人生阶段、每一个处境都有各自的次要呼召。我们都要好像服事主一样做工，也要为着他人的益处而做工。如果我们无论人生处境是什都可以这样以荣耀神为念的话，我相信我们就会听到主这样称赞我们：“好，你这又良善又忠心的仆人，……你可以进来享受你主人的快乐。”亲爱的朋友，我们“职场圣徒”这个课程就分享完了，愿神带领你的工作，藉着你的工作可以见证神，荣耀神。